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I ntrequl nostru popor sărbătoreşte în acest an un eveni
ment de importanţă majoră - împlinirea a 2050 de ani de la 
crearea primului stat dac centralizat şi independent, prilej de 
amplă evocare a marilor procese istorice parcurse de către 
poporul român din cele mai îndepărtate vremuri şi pînă astăzi, 
procese care atestă oriqinea şi continuitatea de milenii pe 
aceste meleaquri, necurmata luptă dusă pentru pro~res ma
terial si spiritual, pentru apărarea pămînturilor strămoşeşţi 
împotriva oricăror cotropitori, pentru asiqurarea unei vieţi 
libere si independente. 

Hotărîrea Plenarei Comitetului Central al Partidului Co
munist Român din octombrie 1977, cu privire la aniversarea a 
2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat şi 
independent, document de excepţională însemnătate politico
ideoloqică. dă expresie de la acest înalt nivel, preocupării pen
tru valorificarea istoriei în contemporaneitatea socialistă, su
bliniind rolul ştiinţei istorice în cadrul spiritualităţii noastre 
revoluţionare, militante. 

Mentionati de izvoarele literare antice încă din veacul 
al Vl-lea· înoi~tea erei noastre, daco-qeţii, care făceau parte 
din marea familie a tracilor, au cunoscut o evoluţie ascen
dentă sub toate aspectele : economic. social-politic. militar, 
întrunind la începutul secolului I înaintea erei noastre toate 
condiţiile pentru ca această societate să treacă la o formă 
superioară de orqanizare : statul. Apariţia statului la daci, 
se leaqă indisolubil de domnia lui Burebista : „ ... cel dintîi 
si cel mai mare dintre reqii Traciei şi stăpîn peste tot ţinutul 

de dincolo si de dincoace de fluviu ... ", după cum ~lăsuieşte 
celebrul decret dionysopolitan în cinstea lui Acornion. 

„Constituirea statului centralizat de sub conducerea lui 
Burebista, în jurul anului 70 î.e.n., - se subliniază în Hotărî
rea Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la aniversarea a 2050 
de ani de la crearea primului stat dac centralizat si independent 
- a fost rezultatul dezvoltării vieţii materiale l'i spirituale pe 
teritoriile locuite de geto-daci, care făceau parte din nume
roasa populaţie a tracilor, cu adînci rădăcini în între~ spaţiul 
carpato-danubian-pontic". 
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Marea personalitate a lui Burebista, se conturează pe 
fundalul unui vast teritoriu, teritoriu caracterizat printr-o uni
tate profundă a civilizaţiei dacice şi care se întinde spre apus 
şi nord-vest pînă la Dunărea de mijloc şi Morava, învecinîndu-se 
cu qermanii, spre nord pînă în Carpaţii Păduroşi, spre miazăzi 
pînă la Haemus, iar spre est, hotarul îl forma ţărmul de apus 
al Pontului Euxin de la Apollonia la Olbia. 

Opera realizată de Burebista - una dintre marile perso
nalităti ale antichitătii - va fi continuată de urmasii săi după 
anul 44 î.e.n. O noud etapă de înflorire a statului. dac. o con
stituie perioada domniei lui Decebal (87-106 e.n.). despre care 
Dio Cassius scria că : „era priceput în ale războiului şi iscusit 
la faptă; stiind cînd să năvălească şi cînd să se retraqă la 
timp, meşter în a întinde curse, viteaz în luptă, ştiind a se 
folosi cu dibăcie de o victorie şi a scăpa cu bine dintr-o în
frînqere; pentru care lucruri el a fost mult timp pentru romani 
un potrivnic de temut". 

Sistematizînd înfloritoarea dezvoltare atinsă de societatea 
dacică în vremea lui Decebal, secretarul qeneral al partidului, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, subliniază că aceştia : „... au 
cunoscut o perioadă de puternică înflorire economico-socială, 
ridicată la un Qrad foarte înalt în timpul lui Decebal - eroul 
leQendar, intrat în conştiinţa poporului nostru ca simbol al 
neînfricării şi spiritului de jertfă în apărarea libertăţii şi inde
pendenţei". 

Cel de-al II-iea război daco-roman, încheiat în vara anului 
106 e.n. \!I dus după cum se ştie la nimicirea statului dac şi 
la apariţia în qeoqrafia antică a Europei a unei noi provincii 
romane - Dacia -. care va cuprinde în hotarele sale, pe timp 
de 165 de ani, o însemnată perte a teritoriilor fostei Dacii 
libere. Istoria dacilor nu se încheie aici, ei vor fi atraşi în 
sfera romanizării. proces. care a cuprins într-o oarecare mă
sură si triburile dacice rămase în afara Provinciei. Procesul 
romanizării, dintre anii 106-271 e.n. a fost profund, şi cu toate 
că qradul acestuia nu-l putem defini exact, el a fost suficient 
de puternic, astfel încît părăsirea Daciei în vremea lui Aurelian 
n-a însemnat trunchierea sa, romanizarea Daciei reprezintă o 
realitate istorică ce nu mai poate fi pusă sub semnul incertitu
dinii. 

ln veacurile următoare, printr-un proces complex si înde
lunqat, din populaţia romanică, va lua naştere în ţinuturile 
nord-dunărene un nou popor - poporul român şi limba aces
tuia - limba română. 
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* 
• • 

Aniversarea a 2050 de ani de la crearea primului stat dac 
centralizat şi independent reprezintă un nimerit pri.lei de C\J
noaştere în profunzime a istoriei mai vechi Şi mai noi a· pa
triei, o excelentă ocazie de amplificare a funcţiei educativ
militante a ştiinţei istorice, de creştere a forţei şi prestiqiului 
său, a spiritului ei combatant. 

ln întîmpinarea acestei măreţe aniversări, Muzeul jude
ţean Satu Mare, îşi face o plăcută datorie de-a readuce la 
cunostinta maselor larqi de oameni ai muncii, specialiştilor din 
domeniul istoriei vechi şi arheoloqiei, cele mai semnificative 
descoperiri arheolo!=Jice efectuate de-a lun!=Jul timpului în acest 
colţ de ţară, urme arheolo!=lice cuprinse cronoloqic în perioada 
marcată de epoca pietrei cioplite (paleoliticul mijlociu), şi 
pînă în secolele IV-V e.n. 

• 
• • 

Primele descoperiri arheolo!=Jice întîmplătoare. efectuate 
pe teritoriul actual al judeţului Satu Mare au fost salvate în
cepînd cu mijlocul secolului al XIX-iea, ceea ce nu exclude po
sibilitatea existentei unor descoperiri şi mai vechi, care în 
decursul vremii s-au pierdut. Descoperiri monetare romane, 
izolate, au fost semnalate încă la începutul secolului trecut. 

Prima descoperire întîmplătoare salvată din acest spaţiu 
qeoqrafic este o brăţară de aur din epoca bronzului, qăsită 
în 1855 în albia Crasnei, localitatea Acîş. Descoperirile arheo
loqice efectuate în a doua jumătate a secolului al XIX-iea sînt 
în cea mai mare parte descoperiri izolate sau depozite de 
bronzuri şi tezaure monetare şi mai rar aşezări sau necropole. 

Depozitele de bronzuri ieşite la iveală au fost recuperate 
începînd din a doua jumătate a secolului trecut. ln 1868 a 
fost salvat depozitul descoperit la Priloq, compus din topoare 
de I uptă şi turte de bronz. I n 1869 un mic depozit se descoperă 
la Turţ (compus dintr-un celt, un topor şi o fibulă), iar în anul 
1871 la Satu Mare, în albia Someşului au fost qăsite topoare 
si celturi de bronz si o piesă interesantă, unică, în formă de 
barcă cu două capete de păsări. Pînă la sfîrşitul secolului au 
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mai fost d'1scoperite si salvate parţial sau în întreqime. mai 
multe depozitlil de bronzuri de la Stîna (1872; topoare. celturi, 
vîrfuri de lance, brăţări). Cehăluţ (1873, în special podoabe), 
Leleiu (1876, 25 de brăţări), Domăneşti (1883, peste 350 de 
piese de diferite cateqorii), Livada (1894, 8 topoare de luptă), 
Căuaş (1891), Căpleni (1897, brăţări), Cămin (1897, eelturi şi 
o seceră), precum şi descoperirile de bronzuri izolate de la : 
Hodod (1876), Tăşnad (1899), Turulunq (1899). O mare parte 
dintre descoperiri au fost publicate în întreqime, parţial ori 
semnalate încă în acea vreme. 

Prima lucrare consacrată exclusiv prelucrării unei desco
periri arheoloqice din judeţul Satu Mare a apărut într-o re
vistă locală în anul 1878 şi tratează depozitul de bronzuri qă
sit la Stîna, ilustrată cu desenele pieselor. 

ln anul 1880 pe teritoriul oraşului Satu Mare a fost des
coperit un tezaur monetar roman republican de arqint, com
pus din 159 de monede, din care 151 sînt republicane, emise 
în mare parte în prima jumătate a secolului I î.e.n., şapte sînt 
imitaţii de denari si o monedă din timpul lui Septimius Sever. 
Tot în a doua jumătate a sec:olului trecut au mai fost desco
peritfi alte două tezaure de arqint, unul de tip Medieşu Aurit 
(Andrid) şi unul roman imperial - fără precizarea locului de 
descoperire - însă ele n-au fost recuperate. 

La sfîrşitul secolului trecut cu fost semnalate şi primele 
asezări preistorice din judeţ. ln anul 1891 s-a descsperit cetatea 
de pămînt de la Tămăşeni, iar în anul următor, în 1892, la 
Boineşti, fortificaţia de pămînt din epoca bronzului. Aceste 
obiective arheoloqice au fost cercetate (la Boineşti, în inte
riorul cetăţii. lînqă valul de pămînt a fost deschisă o sec
ţiune de control) şi au fost publicate rapoarte cu planurile de 
situatie a celor două fortificatii. 

Cercetările istorice loca.le întreprinse în scopul redactării 
monoqrafiei judeţului, la începutul secolului, au dat un im
plus şi cercetărilor arheoloqice. S-au întreprins şi primele să
pături arheoloqice, în comuna Medieşu Aurit, satul Potău, 
punctul numit „Ciuncaş" şi la Carei, locul numit „Bobald", 
cercetîndu-se două asezări din epoca bronzului, însă rezulta
tele săpăturilor au fost publicate foarte sumar. ln afară de 
aceste două aşezări în monoqrafia judeţului mai sînt semna
late şi alte aşezări preistorice la : Adrian, Ardud, Beltiuq, Ber
veni, Boqhiş, Căpleni, Craidorolt, Hurezu Mare, Mihăieni, 
Nisipeni etc. 
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La începutul secolului nostru au fost descoperite în loca
litatea Boineşti pe coasta Boineştilor mai multe pif:~e de bronz 
ca săbii, vîrfuri de lance, pinteni, umbouri, fibule, provenite 
probabil din morminte şi care pot fi datate în secolul al 111-lea 
e.n. Obiecte asemănătoare au fost găsite şi în comuna Apa. 
Tot în această localitate a fost descoperit un depozit de to
poare de pic;tră. 

ln hotarul comunei Medieşu Aurit, în luna mai 1903, în 
timnul lucrărilor aqricole într-o ceaşcă de lut au fost qăsite 
107 monede de arqint dacice, din care numai o parte au fost 
salvate. Tezaurul cuprindea două tipuri de monede. prim'=ll re
prezentat prin două piese, iar al doilea tip prin 105 piese cu 
zBce variante, putînd fi datat în secolul al II-iea î.e.n. Pe multe 
dintre monede se observă incizii făcute cu o daltă triunqhiulară 
sau un instrument în formă de litera T, culcat. 

ln ajunul primului război mondial s-au efectuat două des
coperiri, una la Ardud, - conţinînd printre alte brăţări de 
bronz, alta la Beltiuq, un depozit de bronzuri (topoare, celturi, 
securi, ac. pumnal). datînd din epoca bronzului. Descoperirile 
efectuate pînă la această dată au ajuns în diferite muzee : Mu
zeul Naţional din Budapesta, Kunsthistorisches Museum din 
Viena, Muz2ul de la Nyiregyh6za, Muzeul de la On;idea, în 
colecţia Muzeului local din Satu Mare (cca. o sută de piese). în 
fostul 1\.\uzeu judeţean Carei, în colecţii şcolare şi particulare. 

Intre cde două războaie mondiale au fost efectuate mai 
multe descoperiri importante. La Bixad. la sfîrşitul deceniului 
ai 111 lca a fost descoperită o staţiune din epoca paleolitică. 
ln 1930 în localitatea Pir pe „Movila tătarilor" s-a qăsit o sta-
tuetă de bronz, datată h prima epocă a fierului, iar în satul 
Pctău un tcpor de bronz, asemănător cu cel din depozitul de 
l:.i ,1\pa, însă neornamentat. La sfîrşitul deceniului al patrulea, 
:.·. special în anul 1939 sînt descoperite şi salvate mai multe 
d.:.pozite de bronzuri şi piese izolate. Dintre acestea cel mai 
important este renumitul depozit de la Apa, qăsit într-o tran
see militară, în hotarul comunei şi compus din : două săbii, 
t~.-; tcp oare şi un apărător de brat. 

'n localitatea Homorodu de Jos a fost găsit un topor de 
luptă cu disc şi spin, iar la Medişa un depozit cG>mpus din 5 
topoare de luptă. Tot în aceea vreme se semnalează o desco
perirG la Supuru de Jos, aparţinînd culturii Suciu de Sus. ln 
cadrul monoqrafiei judeţului Satu Mare din anul 1939 sînt 
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tratate si descoperirile arheologice. iar o parte din ele, efec
tuate pÎnă în 1942 sînt cuprinse în Repertoriul arheologic al 
Transilvaniei. 

ln timpul celui de al doilea război mondial preocupările 
privind istoria veche, precum si salvarea vestiqiilor arheoloqice 
sînt foarte reduse. ln afară de toporul de la Remetea, al cărei 
dată exactă a descoperirii nu o cunoaştem, nu s-au înregis
trat alte descoperiri. 

După 23 August 1944 are loc reorqanizarea muzeelor şi inten
sificarea cercetărilor arheologice. ln primii ani de după elibe
rare. pînă la sfîrşitul deceniului, efectuarea şi salvarea desco
peririlor se datoresc încă unor colecţionari, sau intelectuali 
din mediul rural. Primele descoperiri de după eliberare în ju
deţul Satu Mare au fost efectuate în localitatea Porumbeşti, 
în hotarul satului, în anii 1945-1946, fiind identificată o aşe
zare a culturii Otomani. ln anul 1952 în comuna Bătarci s-a 
qăsit un depozit mixt de piese din bronz şi aur, compus din 
topoare, celturi. seceri, brăţări etc. Prima săpătură arheolo
qică sistematică în judeţul nostru a fost efectuată după 23 Au
qust 1944, în localitatea Pir. între anii 1953-1954, de Muzeul 
reqional din Baia Mare în colaborare cu Muzeul din Sfîntu 
Gheorqhe. A fost descoperită aici o aşezare precum şi prima 
necropolă a culturii Otomani. cercetată în România. ln 1955 
tot în Valea Eriului. la Căuaş s-a qăsit un mic depozit de bron
zuri (celt, daltă, seceră. brăţară) ajuns la Muzeul din Carei. 
O descoperire interesantă, deşi izolată s-a efectuat în anul 
1959, în comuna Livada qăsindu-se în albia pîrîului Egeru 
Mare o spadă de bronz boqat ornamentată, datată în perioa
da mijlocie a epocii bronzului. Azi piesa se găseşte în colecţia 
Muzeului judeţean Satu Mare. 

Intre anii 1950-1959 s-a format şi prima colecţie arheolo
qică a unui localnic din Berea, care cuprindea o serie de 
obiecte importante. ca depozitul de tipare de la Ciumesti si 
material ceramic si de piese adunate de colectionari d(n ho
tarele localităţilor Berea, Ciumeşti şi Sanislău. ln ·timpul unor lu-
crări de canalizare a fost descoperită la Cidreaq în anii 1958-
1959 o aşezare a culturii Suciu de Sus, iar altele prin cerce
tările de suprafaţă efectuate la Homorodu de Sus, Necopoi etc. 

ln 1957, deci după aproape trei decenii de la primele 
semnalări au fost reluate cercetările paleolitice în Ţara Oa
şului. Pentru început. au fost verificate vechile puncte sem
nalate în jurul Bixadului, precum şi în alte locuri din împre-
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jurimi, descoperită fiind cu acest prilej a~e:are~ paleolitic~ 
de la Boinesti. ln 1960 au fost reluate sapaturile de la Bo1-
nesti initiindu-se o serie de cercetări de suprafaţă în împre
jurim'i, care de-alunqul anilor s-au dovedit a fi rodnice. Aşa 
a fost descoperită în 1962 aşezarea pe locul numit „Coasta 
Remetei" deasupra carierei de piatră aflată între satele Boi
nesti si Remetea. O altă asezare paleolitică a fost qăsită pe 
dealu( So mos din Remetea, ·unde în cursul săpăturilor din anul 
1963 si. 1964 s-au identificat trei niveluri de locuire, primul 
atribuit mousterianului, cel de al doilea auriqnacianului mij
lociu. iar ultimul qravettianului. Mai multe aşezări paleolitice 
au fost descoperite şi cercetate în raza comunei Călineşti. ln 
anii 1966 şi 1967 s-au întreprins cercetări de verificare pe 
Dealul Pustiu din Turulunq-Vii. O campanie mai intensă de 
cercetări de suprafaţă a fost orqanizată în 1967, cînd în di
ferite puncte din preajma comunelor Oraşu Nou, Medieşu 
Aurit, Tîrşolt. Călineşti-Lechinţa au fost qăsite urme din epoca 
paleolitică. 

ln vederea studierii problemei trecerii de la epoca paleo
litică la cea neolitică, o importanţă deosebită au avut săpă
turile din 1961 în zona nisipurilor de la Ciumeşti, care au per
mis specialistilor identificarea unei noi culturi arheoloqice pe 
teritoriul ţării : cultura Ciumeşti. Cu ocazia săpăturilor efec
tuate în anii 1966-1967 în localitătile Homorodu de Sus si 
Homorodu de Mijloc, au fost identificate aşezări ale cultur.ii 
Cris din epoca neolitică. ln locuinţele aşezărilor, în stratul de 
cultură si în qropi, pe lînqă materialul ceramic abundent au 
fost descoperite aproximativ 20 de fiqurine de lut antropo
morfe. Pe teritoriul judeţului în ultimii 20 de ani au fost iden
tificate o serie de asezări din aoeastă epocă la : Ardud, 
Berea, Ciumeşti, Dumbrava, Tiream, Turulunq etc. 

De la sfîrşitul neoliticului, din eneolitic în zona noastră 
avem mai puţine descoperiri dintre care se remarcă mormîntul 
de la Ciumeşti (19 vase întreqi şi două dălţi de cupru) apar
ţinînd culturii Bodrogkeresztur. Menţionăm aici şi descoperirea 
a mai multor topoare cu braţe în cruce sau de alte tipuri, din 
aramă (Pir, Medişa, Livada, Supuru de Jos, Carei). 

Cercetarea perioadei de tranziţie de la neolitic la epoca 
bronzului în judeţ este încă la început, descoperirile în mare 
parte fiind întîmplătoare, cercetări de suprafaţă sau acestea 
provin din săpături planificate iniţial pentn.1 studierea altor 
perioade. ln zonă au fost identificate din această perioadă 
două culturi arheoloqice Baden şi Coţofeni. Urme ale culturii 
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Baden - asezări - au fost identificate la Pişcolt şi Cehăluţ -
în urma săpăturilor executate -, la Sanislău, Carei-Bobald, 
Berea, Ciumesti etc. Pentru cultura Coţofeni s-au efectuat două 
descoperiri, una la Medieşu Aurit (douu morminte) şi alta la 
Unimăt (aşezare). 

ln cursul epocii bronzului şi Hallstattului timpuriu pe 
teritoriul judeţului Satu Mare s-au individualizat patru culturi 
arheoloqico-istorice : Nir, Otomani, Suciu de Sus si Gava. 

Aşezările si necropolele culturii Nir au fost descoperite în 
Cîmpia Nirului şi cercetate prin săpături la Berea (1973). Ciu
mesti. Pişcolt si Sanislcu. Se remarcă fiqurinele, modelele de 
casă si materialul ceramic frumos ornamentat prin excizii şi 
lnCIZll. 

Pentru cunoaşterea culturii Otomani în qeneral, sistemul 
de fortificaţii, ritul de înmormîntare, cronoloqia internă a 
culturii în special, de o mare importanţă sînt săpăturile între
prinse în ultimii 15-20 de ani. O necropolă atribuită acestei 
culturi a fost cercetată în anii 1962 1964-1965 în localitatea 
Ciumesti fiind dezvelite peste 30 d~ morminte de incineraţie. 
Alte necropole sau morminte ale culturii Otomani au fo~t des
coperite în zona oraşului Carei, cu ocazia unor săpături exe
cutate pentru alte perioade la : Berea, Ciumeşti, Pir, Tiream 
etc. ln anul 1964 la Medieşu Aurit-Potău, punctul „Ciuncaş" 
a fost dezvelită parţial o aşezare fortificată a culturii Otomani. 
I 11 1966 s-a cercetat prin sondaje aşezarea de la Carei-Bobald 
si dezvelită în întreqime aşezarea de la Tiream. Pentru sta
bilirea evoluţi12i interne şi sfîrsitul culturii Otomani, o impor
tantă deosebită au avut săpăturile de la Cehăluţ (1969) şi 
Piscolt. O asezare importantă a culturii de tip „teii", înc:m
iurată cu un inel a fost descoperită în localitatea Căpleni. 

O cultură mai puţin studiată şi cunoscută pînă în ultimul 
timp este cultura Suciu de Sus. Prezenţa acestei culturi în 
acest spaţiu qeoqrafic este confirmată atît prin asezările şi 
necropolele, proprii culturii, cit şi prin prezenţa fraqmentelor 
ceramice de factură Suciu de Sus aflate în mediul altor culturi. 
La rezolvarea unor probleme leqate de această cultură au 
contribuit substanţial săpăturile efectuate de Muzeul judeţean 
Satu Mare la: Cehăluţ (1969). (uleiu Mare (1969-1979). Boi
neşti (1970) şi (uleiu Mic (1973). 

Aşezările si necropolele culturii Gava sînt deocamdată 
insuficient cercetate, majoritatea descoperirilor fiind întîmplă
toare. ln urma săpăturilor efectuate au fost identificate ş1 
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partial săpate o aşezare şi un mormînt de la Culciu Mare, 
precum si o necropolă de la Sanislău, din care provin două 
fibule frumos ornamentate şi lucrate dintr-un sinqur fir. iar 
prin perieqheze sau întîmplător au fost identificate aşezări la 
Berea, Ciumeşti, Căuaş, Pişcolt (un coif şi o ceaşcă de bronz), 
Sanislău şi Satu Mare. · 

Tot în ultimii 20 de ani au fost găsite şi salvate cîteva 
depozite de bronzuri sau descoperiri izolate dintre care amin
tim depozitele de la Vetiş (1961), Domăneşti li (1962), Cehăluţ 
(1962), Căpleni (1972) şi Tiream. 

* 
* * 

Din perioada Hallstattului tîrziu (600-400 î.e.n., Reinecke 
Ha Dl, menţionăm două importante descoperiri, efectuate la 
Ghenei şi Sanislău. ln 1958 la 2 km sud de localitatea Ghenei, 
s-au descoperit întîmplător pe movila „Dealul spînzurătorii", 
mai multe morminte de incineraţie. care după formă, orna
mentaţie, îşi qăsesc analogii în necropolele hallstattiene tîrzii. 

Intre anii 1967-1968, pe terenul comunei Sanislău. partea 
de hotar „Nisipărie", a fost cercetată a întinsă necropolă, 
formată din 62 de morminte de incineraţie (în anul 1979, au 
mai fost recuperate încă două morminte, astfel că numărul lor 
total se ridică la 64). Mormintele de la Sanislău li - Nisipărie, 
se încadrează în cateqoria necropolelor plane. Ritul de în
mormîntare, tipoloqia inventarului funerar (ceramică lucrată 
cu mîna şi la roată; cuţitaşe de fier, ace din bronz şi fier, 
inele de tîmplă, mărqele, brăţări lucrate din bronz şi fier. cer
cei etc). asiqură încadrarea cronoloqică a necropolei în a 
doua jumătate a sec. V. î.e.n. şi pînă în veacul următor, atunci 
cînd în zora nord-vestică a României îşi fac apariţia primele 
cete de război1ici celţi. Cimitirul de la Sanislău li - Nisipărie, 
aparţine unei populaţii hallstattiene locale-tracice. 

Din epoca Latene, cele mai semnificative descoperiri efec
tuate pînă acum pe teritoriul actual al judeţului Satu Mare. au 
fost făcute într-o serie de localităti situate în zona erosului 
Carei. O descoperire de importanţă. mondială, este repreze~tată 
de mormîntul cu coif de fier prevăzut la partea superioară cu 
un şoim, ce aparţine unei căpetenii, complex ieşit la lumină 
întîmplător în anul 1961. 

Intre anii 1962-1965, pe terenul grajdurilor C.A.P. - Ciu
meşti, a fost cercetat sistematic un cimitir celtic compus din 34 
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de morminte de inhumaţie şi incineraţie, cu un boqat inventar: 
fibule de bronz şi fier; brăţări de diferite tipuri din bronz, fier, 
liqnit (sapropelit). sticlă, lanţuri de bronz şi de fier de la cen
turi si coliere de femei; arme : săbii, umbo de scut, cuţite. Ma
terialele descoperite asiqură datarea cimitirului în sec. 111-11 
î.e.n. 

Din aceeaşi perioadă aparţin şi vestiqiile surprinse în 
cadrul cimitirelor birituale de la Sanislău „Lutărie", cercetări 
efectuate între emii 1965 şi 1967 şi Dindeşti (1965); menţionăm 
că pe baza inventarului funerar. necropola de la Sanislău 
„Lutărie". este încadrată cronoloqic în veacul al 111-lea î.e.n. 
pe cînd cea de la Dindeşti „Grădina lui Gavril Negreanu", a 
fost folosită si în secolul li î.e.n. cercetările efectuate în ambe
le necropole au avut un caracter de salvare. 

ln cadrul campaniilor de săpături din zona oraşului Carei, 
un loc aparte prin importanţa lor, îl constituie rezultatele cer
cetărilor efectuate în localitatea Berea, punctele „Soci" şi 
„C.A.P. - Grajduri", în anul 1965, care au dus la descoperirea 
unei mari aşezări dacice din veacurile 111-11 î.e.n .. unde au 
fost surprinse materiale arheoloqice ce denotă o autentică 
tradiţie hallstattiană, şi deci arqumentează totodată faptul 
că la venirea celţilor a1c1, ei vor qăsi o masă compactă de 
populaţie autohtonă, dacică. 

După anul 1965. timp de mai multe campanii, la Pişcolt, 
în locul numit „Nisipărie", a fost cercetat exhaustiv un mare 
cimitir compus din 185 de morminte, şi anume: 75 de inhu
maţie, 83 de incineraţie în !=Jroapă, 13 de incineraţie în urnă, 
iar 14 morminte au fost complet deranjate, motiv pentru care 
nu li se poate preciza cu certitudine ritul funerar. Inventarul 
necropolei este deosebit de bo!=)at, iar pe baza tipoloqiei aces
tuia, au fost stabilite cinci orizonturi, care se înscriu în timp 
între a doua jumătate a secolului IV î.e.n. (Latene B1 - 3501280 
î.e.n.l. şi mijlocul veacului li î.e.n. 

Pentru o mai bună cunoaştere a epocii Latene în această 
parte a tării. importante sînt apoi cercetările din localitatea 
Andrid din punctul „Sîntion", situat pe malul pîrîului Ier, efec
tuate în anul 1970. Au fost descoperite două cuptoare de ars 
ceramică de tipul cu perete median. databile pe baza mate
rialelor scoase la lumină. precum şi a analoqiilor, în epocQ 
Latene mijlocie, respectiv sec. 111-11 î.e.n. 

Acestei descoperiri, de la Andrid, i se adau!=Jă (sub re
zerva ._unor ulterioare cercetări, sistematice), un nou -qrup de 
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cuptoare pentru ars vase descoperit în februarie 1980 în zona 
de sud-vest a judeţului. între localităţile Acîş şi Dobre, pe ma
lul rîului Crasna, şi care poate fi încadrat cronoloqie (cera
mică lucrată cu mina şi la roată), în perioada secolelor 111-11 
î.e.n. Menţionăm că lipsesc deocamdată cercetări sistematice, 
dar materialele descoperite cu prilejul cercetărilor de teren 
(existenţa cuptoarelor nu poate fi pusă la îndoială), ar indica 
o datare cronoloqică şi sub limita secolului li î.e.n. 

Incinte de-a prezenta succint unele descoperiri de tip La
teme. situate în alte zone ale judeţului Satu Mare, credem că 
se impune o precizare, şi anume aceea referitoare la rapor
turile dintre populaţia autohtonă, dacică, si noii veniţi, celţii, 
ale căror preqnante descoperiri le qăsim în zona Carei. Stadiul 
actual al cercetărilor. demonstrează că celţii veniţi aici în a 
doua jumătate a secolului IV î.e.n., au qăsit o populaţie dacică, 
de care au fost asimilaţi pe parcursul a două secole, astfel 
încît în perioada finală a Latenului mijlociu, acest proces în 
liniile sale qenerale poate fi considerat încheiat. Localnicii care 
au conlocuit, şi apoi i-au asimilat pe celţi, sînt urmaşii în epoca 
Latene a populaţiilor hallstattului tîrziu, bine documentaţi ar
heoloqic în zonă. 

ln această perioadă apar în zona noastră si descoperirile 
monetare (nu ne oprim asupra celor de la Andrid, Medieşu 
Aurit, Satu Mare, deoarece ele au fost menţionate mai sus); 
ne oprim succint asupra tezaurului de monede de arqint des
coperit în luna iunie 1972 în localitatea Turulunq. Tezaurul, 
compus din 65 de piese (atîtea au fost salvate). reprezintă 
imitaţii de tip Filip 11, si se înscrie în seria monedelor de tip 
Huşi-Vovrieşti. ln cadrul pieselor tezaurului se evidenţiază o 
tetradrahmă emisă în Perqam de Eumenes, în jurul anului 260 
î.e.n. Monedele se aflau la descoperire ascunse într-un vas, 
lucrat cu mina, tipic dacic. Datarea tezaurului : sec. III î.e.n., şi 
eventual începutul celui următor. 

Campaniile de cercetări arheoloqice întreprinse în loca
litatea Lazuri. între anii 1974-1979 au dus la descoperirea mai 
multor aşezări. ce aparţin cronoloqic unor epoci diferite. Astfel 
în anul 1979 în partea de hotar denumită „Ritul lui Bela". în 
zona de est a actualei comune. a fost cercetată o locuinţă, 
care se încadrează pe baza materialelor (ceramică, o fibulă 
de schema Latene C, brăţări de sapropelit etc), în sec. 111-11 
î.e.n. Locuinţa, la fel ca şi materialele surprinse în stratul de 
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cultură demonstrează că ne aflăm în fata unei aşezări dacice 
(cele cîteva fragmente de vase cu qrafit în pastă nu schimbă 
cu nimic datele problemei). 

lntr-un alt punct din hotarul aceleiaşi localităţi denumit 
„Lubi-toq", în 1977 au fost descoperite două complexe închi
se (două qropi în formă de pîlnie aşezată cu gura în jos, şi 
fundul uşor rotunjit). Dintre materialele scoase la lumină se 
remarcă ceramica lucrată cu roata şi cu mina. ca forme sînt 
prezente în special : vasele de tip borcan şi ceştile. ln cadrul 
ceramicii lucrate cu roata menţionăm ceramica pictată (alb
roşu) cu motive qeometrice. Amintim de asemenea un vîrf de 
săqeată din fier, un fraqment de oqlindă de arqint. precum şi 
o piesă deosebit de însemnată pentru stabilirea cronoloqiei -
o monedă de argint de tip Simmering. inclusă de K. Pink 
tn qrupa „cu o singură cunună de lauri" (Mit Lorberkranz 
allein). şi care se poate data în prima jumătate a secolului I 
îe.n. Aşezarea de la „Lubi-toq", este de fapt prima aşezare 
dacică de epocă clasică din nord-vestul României. cercetată 
(deocamdată parţial). 

Alături de această descoperire, mentionăm aşezările din 
aceeaşi epocă surprinse pe baza cercetărilor de teren de la : 
Carei „Bobold", C("lrei „Vadaloni", Bogdand „Movilă 0

, Lelei 
„P.aqios", Tirf'am ,,Vii", care toate la un loc suqerează un 
tnblou V!!>rirlic a descoperirilor dacice diri perioada clasică, 
D"' actualul terite>riu al judeţului Satu Mare. 

* 
* * 

r:ucerirea rorn("!nă la nordul Dunării. n-a însemnat inclu
d~re,.., decît Î'1 nart" a teritoriil("\r dacice îri n0uo· provincie Da-
6a. 7-ona r;l')rd-v~stică a teritoriului actual al României, la 
fel C'1 si alt':' părţi, au rămrs în afara nc::ur)(1tiei romane, a1c1 
a 1i co11tinuat să vieţuiască oină tîrziu pL1ternice comunităţi ale 
dacilor liberi. 

lncepînd cu anul 1964. continuînd apoi an de an. s-au în
treprins amole cercetări în localitatea Mediesu Aurit. parteo
de hotar ,.Şuculeu", dezvelindu-se aici unul dintre cele mai 
mari complexe ale dacilor liberi. Au fost cercetate oină acum 
13 cuptoare pentru ars vase, un cimitir compus din 76 de mor
minte de incineratie (altele au fost distruse), precum şi mai 
multe locuinţe, Materialele arheologice, extrem de bogate 
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(ceramică, unelte, arme, podoabe. o monedă de la Septimius 
Severus etc), asi~ură pe lîn~ă o certă atribuire etnică, şi o 
încadrare cronolo~ică precisă, în limita secolelor li-IV e.n. 

Un alt ~rup de cuptoare, 1 O la număr (descoperite pînă 
acum), mai multe locuinţe cu un boqat material arheoloqic a 
fost surprins în cadrul cercetărilor din localitatea Lazuri. punctul 
numit „Rîtul lui Bela". Vestiqiile descoperite, în campaniile din
tre anii 1974-1979, se încadrează în secolele 11-IV e.n. (unele 
elemente ar indica eventual începutul secolului V), iar ca etnic 
aparţin şi ele dacilor liberi. 

ln anul 1972, în perimetrul municipiului Satu Mare „Pă
durea Noroieni". la 7 km nord-est de centrul oraşului, a fost 
cercetată o aşezare din sec. III-IV e.n., dar lipsesc precizări în 
ce priveşte etnicul. Două cuptoare pentru ars vase, de tipul cu 
perete median, similar ca şi construcţie cu cele de la Lazuri 
şi Medieşul Aurit (deşi în acest din urmă caz, există unele deo
sebiri, în sensul existentei a două canale pentru foc şi nu unul 
sinqur - cum este cazul la Lazuri si Satu Mare), au fost desco
perite în auqust-septembrie 1978, în partea de nord a oraşului 
Satu Mare (în perime:;trul său). în stînqa şoselei ce leaqă mu
nicipiul de localitatea Lozuri. Ceramica descoperită, precum şi 
o fibulă de bronz de tipul cu picior întors pe dedesupt, permit 
încadrarea cronoloqică în sec. III-IV e.n., precum şi o atribuire 
etnică (cu oarecare rezerve), dacilor liberi. 

ln zona Carei, au fost surprinse alte aşezări de daci liberi, 
unele parţial cercetate: Berea ,,Cărămidăria C.A.P.", „Dealul 
Viilor", „Lutărie", Ciumeşti, Carei „Bobald". Cea mai repre
zentativă este însă aşezarea de la Moftinul Mic, din locul „Pe 
deal", cercetată în 1968, şi care se încadrează în sec. I I-IV 
e.n. 

Cercetări arheoloqice au fost întreprinse în anii 1967 şi 
1971. în localitatea (uleiu Mare, în două puncte; săpăturile 

din 1967, au fost efectuate în perimetrul de sud al comunei, 
descoperindu-se cîteva locuinţe din sec. III-IV e.n., se remarcă 
prezenta unui castron de culoare qri, din pastă fină, ornamen
tat de motive ştampilate. ln 1971, campania de cercetări ar
heoloqice din punctul „Boqhilaz", situat în lunca rîului Someş, 
în partea de nord-est a satului. a dus la descoperirea mai mul
•or bordeie, cu un boqat material ceramic lucrat la roată. şi 
cu mina ce asiqură încadrarea cronoloqică în sec. 111-IV e.n. 
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Dacă datarea este precis asiqurată printr-o fibulă de arqint 
de tip Straze, în perioada menţionată mai sus, asupra etni
cului, există în schimb incertitudini. Se pare că ne aflăm (prin 
materialele descoperite), în fata unei aşezări unde alături de 
dacii liberi s-a aşezat o comunitate vandalică (deşi pentru 
sec. Iii-IV e.n. acest fapt ni se pare tardiv). 

lntr-o zonă mai puţin cercetată arheoloqic, respectiv în 
sudul judeţului. s-au efectuat în toamna anului 1973 cîteva 
sondaje. Aşezarea din zona hotarului localităţii Săcăşeni, si
tuată în punctul „Drumul Cigului", la 1,5 km nord-vest de co
mună, se încadrează în sec. li-IV e.n., iar ceramica descoperită 
indică un habitat al dacilor liberi. Fără a insista asupra altor 
asezări dacice din sec. li-IV e.n. descoperite pe teritoriul ju
deţwlui Satu Mare (un total de peste 30 la număr), înainte de 
prezentarea descoperirilor monetare, menţionăm cercetările 
de la Oraşul Nou (1975 şi 1978). sau cele de la Turulung-Vii 
(1975). care sporesc informaţia istorico-arheologică a veacuri
lor 11-IV e.n. în zona Ţării Oaşului; precum şi descoperirea în
tîmplătoare din localitatea Corund (anul 1960). a două vase, 
precum şi a mai multor fraqmente ceramice. Unul dintre vasele 
descoperite este de tip bol, şi reprezintă un splendid exem
plar de „terra siqillata" (colecţia Muzeului judeţean Satu 
Mare). Datare: sec. III e.n. 

Alături de cercetările arheologice, pentru perioada se
colelor li-IV e.n., menţionăm alături de prezenţa unor monede 
imperiale de arqint şi bronz. multe la număr, descoperirea în 
1964 şi 1978 în localitatea Ghirişa (corn. Beltiug), a două te
zaure de denari romani imperiali. Primul tezaur (1964). compus 
din 158 de piese se înscrie între domnia lui Vespasian şi Septi
mius Severus ;69-71 şi 194 e.n. - prima şi ultima monedă), oii 
doilea tezaur se eşalonează pe o perioadă de timp ceva mai 
mare : respectiv 130 de ani ;Vespasianus - 69-71 şi Septimus 
Severus - 201 e.n.). 

Cercetarea arheoloq ică pentru perioad'1 de sfîrşit a vea
cului IV e.n. şi a celui următor, este deocamdată la începuturi, 
menţionăm totuşi prezenta unor descoperiri incidentale (mor
minte mai ales, dar şi cîteva qropi), din zona Carei : Ghenei, 
Pişcolt, Dindeşti,precum şi de la Satu Mare, care sînt în mă
sură să completeze parţial orizontul ultimului sfert al seco
lului IV e.n. şi a celui următor. 
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* 
* * 

Cadrul de faţă a prilejuit o sumară trecere în revistei a 
celor mai însemnate descoperiri arheoloqice sau monetare. efec
tuate în timp pe cuprinsul actual al judeţului Satu Mare, cir
cumscrise cronoloqic din paleoliticul mijlociu şi pînă în sec. 
V e.n. 

Fireşte că multe dintre acestea au intrat deja în circuitul 
ştiinţific (vezi mai jos biblioqrafia), pe cînd altele sînt încă 

inedite, aşteptîndu-şi rîndul unei atente analize din partea spe
cialiştilor. Oricum, rîndurile de faţă, la care se adauqă ilustra
ţia prezentului cataloq, sînt în măsură să redea o imaqine 
suqestivă a vestiqiilor arheoloqice din diferite epoci. păstrate 
de pămînturile sătmărene. 
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Unelte paleolitice - Doineşti, CiUineş ti - epoca p_aleolitică 
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Fig. 2. 

Figurinii de lut - Homorodu de Sus· - Cultura Criş 
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Fig. 3. 

Urnă - Medieşu Aurit - cultura Coţofeni 
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Fig. 4. 

Vas de prov izie - Pişcolt - cultura Baden 
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Fig. 5. 

Ulcior - Be rea - Cetatea iepurelui - cultura Nir 
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Va~ - Berea - Cetatea iepureh\i - cultura Nir 
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Fig. 7. 

Ceşti - Tiream - cultura Otomani 
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Fig. 8. 

Cănite - Tiream (aşezare) - cultura Otomani 
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Fig. 9. 

· S trachi nă - Tiream · (m ormîntnl nr. 3) - cultura. Otoţ11ani 
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Fig. 10. · 

Car de calt; „ştampilă;' de lut: piesă de lut - Tiream - cultura Otomani 

40 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 11. 

Ceşti - Culciu Mare, Medieşu Aurit - cultura Suciu .te Sus 
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Fig. 12. 

Strachină - Culciu Ma re - q11tu ra . Suciu de Sus 
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Fig. 13. 

Strachină - Calciu Mare .- cultura Suciu de Suş . 
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Fig. 14. 

Vas de tip cuptor - Culdu Mari'! - cultura Suciu de Sus 

44 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 15. 

Vas de provizie - Culciu Mare ~ cultura Sudu de S:us 
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Fig. 16. 

Vas tr.onconic - CuJciu Mic - cultu ra Suciu de Sus 
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Fig. 17. 

Vas de tip urnă - Satu Mare - cultura Sudu de Sus 
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Fig. 18. 

Spada şi toporul de luptă din depozitul de la Apa 
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Fig. 19. 

Spilda de la Livctda - epoca bronzului 
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Fig. 20. 

Depozitul de bronzuri de la Cehăhi.ţ 
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Fig. 21. 

Fibulă lucrată; dintMin singur fir - Sanislău (necropolă) - culţura Găva 
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·· Coif şi ceaşcii - Pişcolt - „arcii votivă - Sat11-Mare.. 
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Fig. 23. 

Vas de tip urnă - Culciu Mare - cultura Cava 
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Fig. 24. 

Depozitul de bronzuri de la Vetiş 
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Fig. 25. 

Vas-borcan - Ghenei (necropolă) 
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Fig. 26. 

Strachină - Ghenei (necropolă) 
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Fig. 27. 

Ceşti - Sanislău (necropolă, '-- Hallstatt . tlrziu 
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Fig. 28. 

·t 
Urnă cu capac ~ Sanislău (necropolă) - Hallstatt ttrziu 
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Fig. 29. 

Urnă lucrată cu mina - Sanislău - Hallstatt tîrziu 
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Fig. 30. 

Urnă lucrată la roată - Sani sl ău (necropolă) -epoca Latene 
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Fig. 31. 

Fibulă de tip Dux - Pişcolt - Nisipărie (necropolă) - epoca Latene. 
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Fig. 32. 

Brăţări de bronz - Pişcolt (necropolă) - epoca Latene 

62 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 33. 

Cuţit şi lanţ de sabie - Pişcolt (necropolă) - epoca Latene 
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Fig . 36. 

Monedă - Turulung (tezaur argint) - sec. III i.e.n. 
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Fig. 37. 

Ceaşcă dacică lucrată cu mîna. Monedă de argint de tip 
„Simmering"; Mărgea cu ,,ochi de păun" - Lazuri (aşezare) 

- sec. T. î.e.n. 
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Fig. 38. 

Vas - borcan - Lazuri (aşezare) - sec. I. î.e.n. 
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Fig. 39. 

Ceramică pictată cu motive geometrice - Lazuri {aşezare) 
sec. 1. i.e.n. 
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Fig. 40. 

Tezaurul de denari romani imperiali - Ghirişa (I) - sec. I-II e.n. 
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Fig. 41. 

Tezaurul de denari romani imperiali - Ghirişa (II) - sec. I-III e.n. 
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Fig . 42. 

Cuptor pentru ars vase - Medieşu Aurit (aşezarea dacilor liberi) 
- sec. II-IV e.n. · · 
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Fig. 43. 

Ceaşcli. Vas tip borcan - Medieşu Aurit (aşezare) - sec. rl-'-111 e.n. 
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Fig. 44. 

Urnii Iucratii cu mina - Medieşu Aurit (necropolii) - sec-. III e.~ 
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Fig. 45. 

Urnă modelată cu roata - Medieşu Aurit (necropolă) - sec. HI-IV e.n. 
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Fig. 46. 

Cuptor pentru ars ceramică - Lazuri (aşezarea dacilor liberi) 
- sec. III-IV e.n. 
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Fig. 47. 

Strachină lucrată cu roata (ornamentată cu motive lustruite) 
- Lazuri (aşezarea dacilor liberi) - sec. IV. e.n. 
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Fig. 48. 

Canli lucrată cu roata - Lazuri (<1 şczarca da cilor liberi) - sec. IV c.n. 
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Fig. 49. 

Strachină lucrată cu roata - Satu Mare (aşezarea dacilor liberi) 
~ sec. IV e.n. - Fibulii de bronz - Berna - sec. III e.n. 
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Fig. 50. 

Fibulă de argint - Culciu Mare (aşezare) - sec. III-IV e.n. 
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Fig. 51. 

Vas-bol „terra sigillata• - Corund - sec. III e.n. 
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Fig. 52. 

Monedă de bronz (jud. Satu Mare) - sec. IV e.n. 
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Fig. 53. 

Fibulă de argint cu semidisc - Ghenei (mormînl) - sec. V e.n. 
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